

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Jueves 18 de Abril de 1901

Núm. 482

HABILIDADES

Como todas las habilidades, la que el Gobierno ha puesto en práctica con la consulta a la Junta central del censo, se ha descubierto fácilmente.

Aquellos alardes de respeto para la opinión de la citada Junta, no tenían otro móvil que el de ganar los días indispensables para que el Sr. Sagasta fuera a Palacio y los gobernantes dieran la última mano a los distritos necesitados de la protección ministerial.

Porque ahora resulta que el Gobierno no sólo se aparta del dictamen de la Junta central, sino que parodiando al célebre personaje de la comedia de Moratin, va a enviar la respuesta a la *Gaceta* antes de recibir la carta.

Ayer tarde, según dicen los periódicos madrileños, no se había puesto en limpio el dictamen de la Junta, que debe remitir al Gobierno su presidente el Sr. Villaverde, y sin embargo, en los Circulos ministeriales se daba como posible que el decreto de disolución se firmara hoy mismo, por no ser indispensable, ni siquiera necesario, tratar este asunto en Consejo, puesto que el presidente está facultado para elegir el momento en que se ha de someter a S. M. la petición del Gobierno.

En cuanto al censo, el Gobierno se ha decidido por que rija el actual, como dijimos en nuestro número de ayer.

INDIRECTAS

Leo en *El Español*, periódico madrileño:

"El gobernador de Córdoba ha llamado a todos los alcaldes de los Ayuntamientos del distrito de Hinojosa del Duque, exigiéndoles sus dimisiones bajo amenaza de procesamiento y suspensión. Consecuente con su palabra, y atento a que resplandezca la mayor sinceridad en las elecciones, ha suspendido ya a los de Belalcázar, Peñarroya y Pueblo Nuevo."

¿Puede el baile continuar!

Los periódicos ministeriales y sus acólitos censuran el informe emitido por la Junta Central del Centro electoral.

Ese solo hecho demuestra que el informe es legal.

Un telegrama:

"Han conferenciado estensamente los Sres. Sagasta y Moret."

¡Dios tenga piedad de nosotros!

El P. Cobos.

PARA LA FERIA

Al entrar ayer nuestro número en máquina terminó la sesión celebrada por la Junta directiva de la Sociedad de Carreras de caballos de Córdoba, y por esta razón no pudimos dar en el acto noticia de sus acuerdos, como hubieran sido nuestros deseos.

Presidió dicha sesión el vicepresidente

de D. José M. Molina y Fernández, dándose cuenta de la dimisión del señor presidente D. Juan L. Velasco, fundada en motivos de salud, y se acordó nombrar en sustitución del mismo a D. Jaime Aparicio y Marín.

En la vacante de jurado que deja dicho señor, así como en la de D. Manuel Martín González, que también ha dimitido por tenerse que ausentar de esta localidad, se acordó nombrar a los Sres. D. Clemente Obregón y D. Manuel Tienda, quedando en lo demás constituida la Junta en igual forma que el año anterior.

Se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores don José María Molina, presidente, y los vocales señores don Manuel Ruiz del Portal Fernández, don Rafael Conde Jiménez, don Rafael Baquera y don Manuel Tienda, encargada de la organización del programa de las carreras que se proyectan para la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Y, por último, se acordó cobrar a los señores socios una cuota anual de 25 pesetas, de una sola vez, con anterioridad a los quince días en que se hayan de celebrar las reuniones de Primavera.

La sociedad se propone dar dos días de carreras en las próxima feria de la Salud.

Por tener que formar parte de la comisión encargada de celebrar la exposición pecuaria diputadas provinciales de la permanente, se aguarda a la constitución de la entrante para activar los trabajos de la misma.

Su programa, aunque semejante al del año anterior, se diferenciará algo, sobre todo en la importancia de los premios.

Los han ofrecido hasta ahora su excelencia ilustrísima el Sr. Obispo de esta Diócesis, el Consejo de Agricultura y la Junta de festejos.

El Alcalde, además, espera obtenerlos de S. M. la Reina, SS. AA. la Princesa de Asturias e Infanta Isabel, y del Ministerio de Agricultura, a quien piensa pedirlos.

Anoche celebró Junta la Comisión especial de feria, según con oportunidad anunciamos.

Reinó en ella como general criterio la opinión de instalar las casetas de feria en toda la longitud del real de la misma, desde la glorieta de los Tejares.

Las razones que tuvieron para esto son, entre otras, las quejas de los feriantes, a quienes no convienen que las casetas se coloquen separadas del real por que resulta así con pérdidas su negocio; guardar una simetría que de otro modo se pierde y recobrar de noche aquel sitio su fantástico aspecto mediante la doble iluminación de arcos que se colocan a uno y otro lado del paseo de carruajes.

Se tuvieron también en cuenta para tomar este acuerdo las quejas producidas por los vecinos a quienes molesta esa disposición, y se recordó que al urbanizarse las mismas, el Ayuntamiento les impuso esta servidumbre; mas queriendo armonizar los intereses de todos y creyendo que llevaban razón en lo que respecto a las faltas que contra la moralidad y ornato pueden cometerse, se determinó ejercer una exquisita vigilancia para castigar a los contraventores si los hubiere.

Otro de los acuerdos fué sacar a concurso los trabajos de la instalación y la adquisición de lonas, así como la de 200 ejemplares y subvención de 250 pesetas a la revista ilustrada *La Feria de Mayo*.

Dirigirse por medio de una carta al industrial Sr. Molina para que dé a conocer la importancia de la guía del comercio que piensa publicar.

Convocar a una reunión a los piro-técnicos para conocer determinados detalles; y, por último, algunos otros acuerdos relativos al orden interior de la Junta.

Ann no hay nada resuelto, en definitiva, sobre la venida a esta capital de la compañía de ópera que dirige el señor Tolosa.

La empresa artística tiene deseos de continuar su *tournee* andaluza, viniendo a hacer en esta capital la temporada de feria; pero no ha podido cerrar el contrato por esperar contestación telegráfica de la empresa del teatro de Jerez, a donde se propone ir desde la capital vecina.

Estas son las últimas noticias que podemos comunicar a nuestros lectores acerca de tan deseado espectáculo.

HONRAS FÚNEBRES

El lunes último a las ocho de la mañana se celebraron en la iglesia parroquial de Santa Catalina, de Pozoblanco, solemnes honras por el alma de nuestro inolvidable y querido amigo D. Rafael Moreno González, jefe durante largos años del partido liberal-conservador de aquella importante población de nuestra provincia y vicepresidente de esta Exema Diputación.

El acto fué solemnisimo y constituyó una verdadera manifestación de respeto y simpatía por parte, no solo de las dignísimas representaciones de nuestro partido, que concurrieron de los diez pueblos de aquel distrito, sino también por la de respetables personalidades del partido liberal de los indicados pueblos.

Siendo uno de los hijos del finado Alcalde presidente del Ayuntamiento de aquella villa, la Corporación municipal le dió una prueba de consideración y de afecto presidiendo el duelo.

Entre las numerosas personas que llenaban las suntuosas naves del templo, se hallaba el partido liberal en su mayoría, con su jefe el excelentísimo señor don Andrés Peralbo y Quirós, senador del reino; el Juzgado municipal en pleno; el celoso y recto señor Juez del distrito y personal del mismo, é innumerables personalidades de todas las distintas clases sociales.

La Misericordia infinita haya acogido en su santo seno el alma del que hizo en vida todo el bien que pudo por cuantos a él acudían.

Información militar

EN CORDOBA.

Han salido para Sevilla en comisión del servicio los coroneles D. Clemente Obregón de los Rios, D. José Perol y Burgos y el comandante D. Fernando Moscote.

Se ha encargado del mando del segundo depósito de sementales el comandante D. Ignacio Fernández.

Servicio de la plaza para el 19 de Abril.—Guardias del Principal, Cárcel y Hospital Militar, Reina.—Jefe de día, el comandante de Sagunto, D. Rafael Velasco Bergel.—Imaginería, el comandante de la Reina, D. Luis Cosío González.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

PERSONALES

Ha sido nombrado Ayudante de segunda clase de la cárcel de Cádiz D. Silverio Gordo Pavona, electo Administra-

dor de la de esta capital, y nombrado para ejercer este cargo D. Enrique Diaz Chaves, electo de la de Cádiz.

—Ha obtenido la Licenciatura en Derecho, después de brillantes ejercicios, el apreciable joven don Manuel Reina, hijo del laureado vate de igual nombre, a quien felicitamos.

—Como oportunamente anunciamos, ha contraído matrimonio en Málaga, la distinguida Srta. Rosa Alexandri con D. José Luque Leal.

—Ha llegado a esta capital, procedente de Torrecampo, nuestro estimado amigo D. Bruno del Rey Romero.

—Con el fin de auxiliar los trabajos de la Junta administrativa de la Exposición de Bellas Artes, ha sido nombrado nuestro estimado paisano el notable artista D. Tomás Muñoz Lucena.

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

Economato de víveres

Hallándose terminada la instalación de este Economato y necesitando surtir de los artículos necesarios al consumo de los Agentes de la Compañía y sus familias, se reciben en el mismo muestras y proposiciones de precios para las siguientes clases de géneros:

- 1.º Legumbres secas.
- 2.º Coloniales.
- 3.º Harinas y pastas.
- 4.º Salazón.
- 5.º Conservas.
- 6.º Vinos corrientes y finos, aguardientes y licores.
- 7.º Aceites, grasas, jabón, bujías, mantecas, etc.
- 8.º Combustible.

Cada proposición deberá venir acompañada de la correspondiente muestra, llevando indicada con toda claridad el precio, la importancia de la partida y plazo de entrega en Málaga, libre de gastos en el almacén del Economato y ser dirigida al Presidente de la Comisión administrativa del Economato, Juan Catalá, Estación de Málaga.

INDUSTRIA

EL ESPLIEGO

Ahora que parece notarse en nuestra España un agradable despertar que se traduce en la creación de nuevas industrias y en el desarrollo de nuevos venenos de riqueza, nos parece conveniente llamar la atención sobre algunas, poco explotadas, que pueden interesar grandemente al labrador.

España, por la diferente altitud de sus regiones y por su distinta latitud, tiene un clima sumamente variado, ó por mejor decir, tiene todos los climas desde el tropical, en que vegeta la caña de azúcar, hasta el de los países septentrionales, alcanzando hasta las nieves perpétuas.

Esta diversidad de clima origina una gran serie de áreas geográficas y por ende una flora variadísima. De España se dice, sin metáfora, que es el país de las flores. ¿No podríamos conseguir que lo fuera también de las esencias? Esto acaso no sea tan poético, pero seguramente es más práctico.

Primera materia no habria de faltar seguramente. Las flores que la perfumería emplea las tenemos aquí en abundancia. Las de acacia, verbena rosa, jazmín, azahar, madreselva y lisa, las hojas de romero, tomillo, espliego, nardo, nardo, limonero, menta, geranio, laurel y cerezo, los frutos del enebro, naranjo, anís, almendros amargos, pueden producirse y se producen perfectamente en la Península.

Otros ingredientes necesarios para esta industria, como el alcohol, las grasas y algunos productos químicos, también se obtienen aquí.

En la actualidad tiene ya la perfu-

mería alguna importación, pero muy poca si se la compara con la que debía tener, pues ni siquiera basta para el consumo interior, cuando debíamos exportar a otros países.

La importación que nos vemos obligados a soportar es de 175.625 kilogramos de artículos de perfumería, cuyo valor asciende a muchos centenares de miles de francos, que no son de despreciar cuando un país se halla en la situación económica que España.

En la actualidad existen en nuestro país, según las estadísticas que tenemos a la vista, las siguientes fábricas de perfumería:

Cuatro en Barcelona, cuatro en Madrid, tres en Málaga, una en Murcia, una en Santander, dos en Sevilla y una en Valencia, y dedicadas a la extracción de esencia hay cuatro en Barcelona, tres en Cádiz, una en Granada, una en Guadalupe, otra en Valencia y dos en Murcia.

Sería de desear que tomara mayor vuelo esta industria, que produciría grandes beneficios a los agricultores.

Para convencerse de ello vamos a presentar a la consideración de nuestros lectores algunos datos que tenemos sobre la producción y resultado económico en el extranjero del espliego llamado de los Alpes.

Sabido es que se vende en manojos por su olor aromático y por sus propiedades medicinales; pero además también se obtiene de él, por medio de la destilación, una esencia perfumada. El espliego macho (*levandida spica*) produce el aceite llamado *aceite de espliego*.

Es esta planta un recurso precioso para los terrenos pobres de las regiones montañosas.

Mr. Servin, profesor de agricultura de los Alpes Bajos, afirma que solamente en la comarca de Cruis se obtiene del espliego una renta de 4.500 francos en cada temporada. Se estima en unos 1.000 ó 1.200 kilos de troncos verdes floridos la cosecha de una hectárea. El espliego tierno vale sobre 5 francos cada 100 kilos, ó sea un producto, no líquido, de 50 a 60 francos por hectárea, obtenido casi sin gasto alguno en terrenos de escaso valor.

El espliego destilado por medio de los aparatos primitivos apenas produce más de 700 a 800 gramos de esencia por 100 kilos de ramas tiernas; mientras que utilizando para dicha destilación un alambique perfeccionado, pueden obtenerse con igual cantidad de espliego 2 kilos de esencias.

Un kilogramo de esencia vale de 10 a 15 francos, pudiendo alcanzar el propietario que por medio de un buen aparato verificase la destilación, de 20 a 25 kilos de esencia de espliego por hectárea, y una renta, no líquida, de más de 200 francos.

NAFRIOL *Contra la calvicie.*—Único tónico que tiene la propiedad de curarla. Véase el anuncio 4.º plana.

Ingleses y boers

Londres 17.

Un despacho fechado en Capetown dice que general De Wet se encuentra al norte de Francfort.

Dice también el telegrama que Sir Alfredo Milner ha obtenido licencia para ausentarse por un plazo no muy largo.

Las pérdidas de ayer en la campaña del Africa del Sur fueron, según la lista del War Office, tres muertos en operaciones, 25 por enfermedad, un herido y un desaparecido.

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de: **VICHY-HOPITAL**, para el tratamiento de las enfermedades del estómago. **VICHY-GRANDE GRILLE**, para las enfermedades del hígado. **VICHY-CELESTINS**, vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.). Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Exíjase el nombre del manantial en las capsulas y etiquetas.



EL CETRO DE CARLO MAGNO

Con este nombre es conocido uno de los cetros existentes en la galería de Apolo del museo del Louvre.

Según Mr. Baps, gran inteligente en estas cosas, éste cetro, no es más que un cetro de chantre de iglesia.

Su historia es bastante curiosa.

Cuando su consagración quiso Napoleón I tener en su mano el cetro del antiguo emperador de occidente; por este motivo se cambió el terciopelo rojo que cubre el cetro, y cuál sería el estupor del joyero encargado de esta operación, cuando sobre el metal que quedó al descubierto, leyó estas palabras: «Este bastón es de la pertenencia de Mr. X. chantre de Nuestra Señora, 1280.»

Se comunicó enseguida el hallazgo del joyero al gran mariscal Duroc.

Es preciso revelar el hecho a S. M. I.—dijo el joyero.

—Guardaos bien de hacer tal cosa; limitaos á recubrir el bastón de terciopelo, y no comuniquéis á nadie lo que habeis visto; es necesario que el Emperador muera con la ilusión de haber tenido en sus manos el cetro de Carlo Magno.

Y he aquí por qué todavía los franceses poseen el cetro del gran Emperador.

(Prohibida la reproducción)

DOS GENIOS

Hoy, que con motivo de las cuestiones religiosas y dinásticas, se agitan tanto en nuestra desgraciada patria las ideas jacobinas y reaccionarias, me parece conveniente reproducir un hermoso artículo escrito por el M. Rdo. P. Salvador Font, agustino, haciendo un paralelo entre el genio de Balmes y el cardenal Zeferino, cuando á raíz de la muerte del último entabláronse animadas polémicas respecto del criterio concreto de cada uno en la cuestión magna de la unión de los católicos. El artículo decía así:

«El P. Zeferino González es una de las más grandes figuras de este siglo, comparable únicamente con el presbítero D. Jaime Balmes.

El uno, religioso ferviente, austero y recogido; el otro, sacerdote ejemplarísimo, rígido para sí y reconcentrado dentro de sí mismo, como Bossuet, viviendo en medio del torbellino del mundo.

González se formó en el silencio del claustro y en el sosiego del retiro de la celda; Balmes desarrolló su inteligencia con el choque de encontradas ideas y en el ruido de los somatenes llamando á fratricida lucha.

Por eso el cardenal González es más especulativo que práctico; Balmes más práctico que especulativo.

El P. Zeferino entró en el arsenal de Santo Tomás á proveerse de las más templadas armas de la silogística para renovar el antiguo sistema de los torneos de la inteligencia, con espíritu amplio y caballeresco; Balmes modificó el sistema, le dió nueva táctica, adornó las vetustas armaduras y cubrió de flores las espadas para hacer más agradable la lucha y menos odioso el triunfo.

González sacrifica la forma al pensamiento, es enemigo de los perfiles y pureza de líneas y sujeta las ideas al imperioso mandato de su lógica indestructible.... Es ergotista terrible y espanto de los modernos racionalistas; Balmes canta la filosofía haciéndola amiga de las musas: atrae con suavidad eucanta-

dora y embriaga á sus enemigos con los perfumes de su poesía, los arrulla en sueño placidísimo y los hace despertar en el campo de la verdad y en el jardín de la hermosura.

El P. Zeferino sabe menos, pero ve, acaso con más fuerza de intuición que el filósofo catalán, algunos problemas de la ciencia; Balmes abarca esferas más extensas, son más amplios sus horizontes y más variados sus conocimientos: ante sus perspicaces ojos parecen menos diáfana la atmósfera y menos clara la luz que á los ojos del filósofo dominicano.

El P. González es discípulo constante y fidelísimo de Santo Tomás, y busca, como última tendencia de su entendimiento «clarísimo, el objetivo final aristotélico; Balmes es también discípulo fidelísimo, pero adelantándose con intuitiva mirada á los pensamientos de León XIII (1), se separa, en ocasiones, de la opinión del santo de Aquino: es admirador entusiasta del genio de Hipona, no esclavo del magister dixit, y busca, á veces con demasiado afán, la última razón subterránea de las teorías platónicas.

El sabio asturiano ha dejado á la posteridad un sólo monumento en el terreno de la filosofía tomista del siglo XIX... Verdadero castillo feudal fundado en alta cumbre, rodeado de fosos profundos, cercado de pesados muros y coronado con gruesos y apretados almenares; Balmes nos ha construido un edificio más risueño, un palacio más á la moderna, rodeado de parques y jardines, sin fosos, ni muros, ni cercas sombrías, ni férreas cadenas, ni almenadas torres; pero defendido en campo abierto y con las armas de la táctica moderna. González pide la conservación y aumento y refuerzo de los ejércitos permanentes, armados terriblemente, bien disciplinados y obedientes todos á la voz y á la más pequeña señal de un generalísimo único; Balmes pide en todos los tonos el desarme general; en vez de la dirección y grito de guerra de un gran caudillo, quiere que no se oiga en el mundo más voz que la de un Padre común, ni más grito que el de un supremo Pastor.

Los Estudios filosóficos del cardenal González son un faro luminoso que alumbran el caos de la filosofía racionalista contemporánea; el Protestantismo de Balmes es una formidable y gigantesca pirámide indestructible á la acción del tiempo.

González ha sido admirado del sabio Pontífice León XIII; Balmes fué amado entrañablemente de Pío IX.

González fué arrancado por fuerza del fondo de una celda y puesto por sus admiradores, como antorcha resplandeciente, sobre el candelero de la Iglesia; Balmes fué admiración del mundo, rechazó también las dignidades eclesiásticas y era cardenal *in petto* antes de los treinta y seis años de edad.

Tal vez el P. Zeferino nació demasiado tarde y Balmes demasiado temprano. El carácter retraído del primero le tenía apegado á la celda y al retiro, como la ostra á la concha debajo de la roca; el carácter jovial y la exquisita cortesía del segundo, en medio de la más austera virtud, le hacían accesible á todas las clases de sociedad.

Los dos son gigantes del saber y reyes de la inteligencia, con la notable circunstancia de que el sabio dominicano vino al mundo después y vivió casi el doble que el genio catalán... ¿Qué nuevos frutos de sabiduría no hubiera producido González si se hubiese prolongado su vida?... ¿Qué asombro no hubiera sido Balmes si la parca no hubiese segado en flor su preciosa existencia?

(1) Véase la enciclica *Aeterni Patris* en las reservas que hace el sabio Pontífice sobre la doctrina de Santo Tomás. Meditese el párrafo que comienza: *Sapientiam Davi. Tomae dicimus.*

Los dos cumplieron como buenos. Los dos murieron amados de la Iglesia, respetados de los sabios y llorados de sus pueblos. Los dos desaparecieron de la escena del mundo sin ver realizado un sueño que les era respectivamente favorito... ¿Será que todos los grandes hombres han de llevar al sepulcro una aspiración no cumplida y un desencanto?»

Fr. Salvador Font,
Agustino.

NOS CONOCEMOS

A *El Español* de Córdoba le ha sentado muy mal que hayamos copiado de *El Español* de Madrid, —aunque sin el más pequeño comentario, —la carta que *Pepe* dirige á D. Vicente Buenafé, y para demostrar lo que le ha dolido, escribe una especie de diálogo, tan impertinente como mal fraguado, pero cuyo inculco epigrafe—*Basura*—(¡¡!) cuadra perfectamente al expresado trabajo político-literario.

Comprenderíamos que el autor de tal exabrupto contestara en debida forma al autor de la carta en cuestión, si lo que se propone es, como parece, hacer méritos en su nuevo partido, pere lejos de hacerlo así, la emprende con *EL DEFENSOR* y con nuestros amigos, suponiéndoles y suponiéndonos una animadversión evidente contra el magnate á quien *Pepe* se refiere en su carta y volviendo sobre el manoseado tema de las *inteligencias*, que por lo visto le quitan el sueño.

Pues bien; aparte del indiscutible derecho que nos asiste para reproducir toda clase de trabajos periodísticos, cuando se respeta en ellos lo que debe respetarse y cuando sus autores no lo prohíben expresamente, nadie podrá negarnos que la conveniencia política aconseja, y aun impone el deber, de contribuir á que se extienda y propague el conocimiento de cuanto se escribe contra el adversario.

Además, y sépalo de ahora para siempre *El Español*, la Redacción de *EL DEFENSOR DE CÓRDOBA*, si bien subordinada á los principios fundamentales de la comunión política que representa, goza, con la confianza de sus jefes, de toda la independencia necesaria para desenvolverse en la prensa, sin previas consultas, su criterio, y para reproducir cuanto le parezca oportuno.

Que en *Basura* hay algo que habrá parecido sumamente substancioso á su autor, es innegable; como lo es también que el diálogo que lleva tan *poético* título, está plagado de frases huecas y de lugares comunes.

Pero á más tiene su poco de filosofía cuando habla del sentido moral-político.

Aparte de que en materia de sentidos, empezando por el común, que tan deficientemente se halla repartido, es muy espinoso tratar, el ocuparse del sentido *MORAL... político* para motejarnos constituye una imprudencia que raya en osadía.

Es un axioma de la vida, que las acciones de los hombres, aun las llamadas políticas, reflejan el modo de ser particular de cada uno, y no todos pueden con-

gratularse de no haber registrado oscuridades en su vida.

En nuestros actos hemos hecho siempre palmaria ostentación de la rectitud que los informa; y lo que es más, meditamos siempre el alcance que pueden tener, por que no costeamos *ama seca*, como *El Español* supone; luego nuestro sentido moral-político es el reflejo de todos nuestros sentidos

Y no entramos en más digresiones, por que... «aquí nos conocemos todos.»

José Navarro y Prieto.

GANADERÍA

LAS HABAS EN LA ALIMENTACIÓN DEL GANADO

Se ha creído durante mucho tiempo que las semillas de habas influían de un modo sumamente perjudicial sobre la producción de leches de las vacas. Los ensayos de Von Ruieriea, verificados en la granja experimental de Peterhof, han venido á demostrar todo lo contrario. La alimentación de habas en las vacas lecheras no ocasiona accidente alguno desagradable, y la producción de leche sufrió un aumento considerable desde que comenzó á administrarse dicho alimento. En uno de los experimentos se comprobó un aumento inmediato de 30 por 100 en la secreción de leche, comparativamente con el empleo de heno de trébol. Los coeficientes de digestibilidad de los diversos elementos nutritivos del heno son muy elevados; el de los cuerpos grasos sobrepasa hasta el coeficiente correspondiente de la semilla de avena.

La riqueza de la leche en manteca disminuye de un modo muy sensible (3'58 contra 4'30 en mitad con el turtó de coco).

También se ha objetado contra las habas que comunican á la manteca un sabor amargo; esto no ha sido nunca comprobado en Peterhof.

En la alimentación de los cerdos, los resultados no son tan favorables para el aumento del peso vivo, ni para la salud de los animales; pueden emplearse las habas, pero siempre con moderación.

Consejo de Ministros

En el Consejo celebrado ayer se acordó dar el decreto de convocatoria para las próximas elecciones el veinticinco del actual.

En lo referente á los festejos para recibir dignamente á los comisionados argentinos, se acordó ceder á la iniciativa del Ayuntamiento como representación del pueblo de Madrid.

El ministro de Obras públicas llevó al consejo el decreto para evitar las dificultades que suelen surgir entre los ingenieros civiles y militares, para que lo estudie el ministro de la Guerra.

El ministro de Marina comunicará en breve la reorganización de la escuadra.

Se acordó también, para mejorar los precios de las carnes, reducir la tarifa del transporte de las reses.

Los yankis en Cuba

Lamentaciones de un general antillano

El general cubano Bernabé Boza ha publicado en *El Día* de Caibarien, una carta á la cual pertenecen los siguientes párrafos:

«Es preciso, dice el referido general, apurar todos los martirios, sonreír y disimular en el tormento: ver indiferentes ó con estoicismo las águilas del Norte convertidas en buitres, rapiñando hambrientas los mejores bocados del presupuesto cubano, sin que al «Manes, tezel, phares» del trágico festín, se les aparezca para hacerles difícil la digestión.

Es necesario aguantar los insultos y

las groserías de cualquier tipo que, con una mascarada de tabaco hediendo en la boca y una caneca de ginebra en el buche, nos rebaje queriéndonos dar lecciones de sobriedad y templanza.

Es bueno también que el mundo civilizado sepa que no es culpa de los cubanos si en su desgraciada patria vuelven constantemente las campanas á tocar á muerto y vuelven á explotar las bombas de dinamita y la tea se vuelve á pasear de un extremo á otro de la isla, reduciendo á escombros y cenizas su mañita riqueza, que es la causa de sus desgracias.

Por mi parte, que un rayo me parta si les hubiera tirado un tiro á los españoles por cambiar de amo.

En efecto; luchar por la independencia contra España y encontrarse ahora tiranizados por los yankis es para arrepentirse de lo primero.

El refrán «otro vendrá que bueno me hará» se está cumpliendo en Cuba y Puerto Rico, lógica y justiciariamente.

CONCURSOS

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Debiendo procederse urgentemente á verificar las reparaciones que exige el material de las tiendas que han de establecerse en la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, anúnciase el oportuno concurso para contratar ese servicio con arreglo á las condiciones que se determinarán al efectuarse dicho acto en éstas Casas Consistoriales, á las 14 horas del miércoles 24 del presente mes.

El tipo á que se subordinará referido concurso, se fija en la suma de 1.410 pesetas 95 céntimos á que asciende el importe del presupuesto de mencionadas obras, reducida á trabajos de carpintería, que desde hoy queda de manifiesto en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal.

Las proposiciones serán verbales, se formularán en el transcurso de media hora y los licitadores deberán consignar para producirlas el depósito de 70 pesetas 50 céntimos que el rematante elevará á la cantidad de 141 pesetas 95 céntimos en concepto de fianza definitiva.

Córdoba 18 de Abril de 1901.—Jaime Aparicio.

A fin de contratar la adquisición de 592 metros superficiales de lona para las cubiertas de las buñolerías y 18 cortinas de igual clase y dibujo que las existentes con destino á las tiendas que se establecen en la feria, anúnciase el oportuno concurso que tendrá efecto en estas Casas Consistoriales á las 15 horas del miércoles 24 del presente mes.

El tipo que ha de servir de base á referido concurso es el de 664 pesetas á que asciende el importe del presupuesto pericial que desde hoy queda de manifiesto en la Sección respectiva de la Secretaría de este Ayuntamiento.

Las proposiciones serán verbales, se formularán en el transcurso de media hora y los licitadores deberán consignar para producirlas el depósito de 33 pesetas 20 céntimos que el rematante elevará al duplo en concepto de fianza definitiva.

Córdoba 18 de Abril de 1901.—Jaime Aparicio.

DIONISIA

Una ráfaga de aire echó por tierra el tierno laurel rosa que crecía en la maceta del balcón.

Las flores, aún ayer brillantes de color, lucen hoy pálidas y ajadas.

Un viento de tristeza ha soplado sobre mi espíritu, dispersando mis sueños de ventura, que yacen por tierra destrozados.

Por eso quiero soñar con la tumba que se encuentra á lo lejos, bajo los sauces que el sol baña con su espléndida luz en el cementerio.

Esa tumba de niña es para mí como un antiguo nido de dulzuras é inocencias, en las que gusta vivir de cuando en cuando mi espíritu.

—¿Duermes bien, alma mía? Yo no puedo creer que las monstruosas fealdades de la podredumbre deshonren vuestro lecho eterno. Era demasiado hermoso cuerpecito el tuyo, para que haya sido víctima de las impurezas de la realidad. Estará tal vez un poco ajado, pero sólo como la flor que se guarda en un devocionario, que siempre conserva su perfume. Si muchos seres viven y hormiguean en torno de tu cuerpo, no son los hediondos gusanos de otras tumbas, sino mariposas de brillantes colores, que mueven sus alas temblorosas nacidas del polvo de oro misterioso polen que dejó vuestra alma al emprender el vuelo.

—¿Te acuerdas? Cierta día nos habíamos levantado antes del alba, y niños como éramos, sentíamos en nuestras almas el crepúsculo de nuestro primer amor; y cuando estuvimos en la llanura en que aquí y allá se ven árboles cubiertos de flores, la vida parecía despertarse; todo el vasto espacio estaba alegre con la presencia de la aurora, que esparcía la alegría con su luz.

Bandadas de pájaros alegraban con sus cantos la salida del día.

Yo estaba satisfecho con el sí que me habías prometido la vispera al despedirme.

—Ya que has sido bueno, te prometo corresponder á tu cariño; para ello será necesario encontrar un lugar solitario en que pudiéramos hablar.

Marchábamnos en pleno día por un camino solitario, é impaciente te dije: hablemos aquí; ¿para qué ir más lejos?

—Aquí no—contestaste;—con esta claridad parece que todo el cielo me mira.

No insistí; nuestro primer coloquio amoroso deseaba un lugar solitario y oscuro.

No lejos de allí había una fuente que estaba rodeada de espesura y allí nos encaminamos.

Cuando estuvimos al borde del agua, te cogí las manos y contemplé largo tiempo tu rostro, que semejaba una margarita con el centro de coral; te miraba cuando sentíamos las voces de dos campesinas que venían á lavar bajo los árboles.

Tú corríste lejos de allí hasta cerca del convento de dominicos.

Esta vez podríamos hablar; pero de pronto apareció ante nosotros un monje blanco, calvo, de larga barba, que atravesó lentamente la floresta.

Por fin encontramos un sitio solitario á orillas de un arroyo casi seco en verano y casi torrente en invierno, no lejos de un puente hecho de tablas; un rincón que parecía un nido.

Después que hablamos largo rato, diciéndonos mil ternezas, lanzaste un grito.

De pie sobre el puente, un anciano nos miraba y hacía señas que á nosotros nos parecían burlas. ¡Todo lo había oído! Pensamos en huir, pero no había más camino que el que allí conducía, y teníamos forzosamente que pasar ante él, que continuaba haciendo ademanes burlescos.

Empezaste á llorar y yo no sabía qué hacerme; tu dolor me desgarraba el alma.

Estaba tan desesperado, que sentía deseos de lanzarme al río.

—Marchemos—me dijiste gravemente—todo ha concluido entre nosotros.

Te seguí triste con la cabeza baja. Pero al pasar cerca del indiscreto, que no se había movido del sitio en que le viéramos, te echaste á reír de pronto, pues aquel hombre era un sordo-mudo.

Mientras concluyo de contar esta vieja historia, las hojas de las plantas de mi balcón están verdes, bañando el sol alegremente, y en el laurel rosa, una flor encarnada se abrió llena aún de las perlas del rocío de la mañana.

—¿Qué pajarillo del cielo quiere beber una gota de rocío en la flor resucitada?

Catulo Mendes.

POESIA SONETO

Al tramontar del sol la ninfa mía
de flores despojando el verde llano,
cuantas troncaba con la hermosa mano
tantos el blanco pié crecer hacia.

Ondéabale el viento que corría
el oro fino con error galano,
cual verde hoja de álamo lozano,
se mueve al rojo despuntar del día,

Mas luego que ciñó sus sienes bellas
de los varios despojos de su falda,
término puesto al oro y á la nieve;

juraré que lució mas su guirnalda
con ser de flores, la otra ser de estrellas,
que la que ilustra el cielo en luces nueve.

LUIS DE GÓNGORA.

Crónica Provincial

Se halla vacante y puede solicitarse dentro del plazo de treinta días la plaza de Farmacéutico titular de Montañayor, dotada con el haber anual de 675 pesetas.

El día nueve del corriente, entre once y doce de la mañana, se dirigió al pozo denominado «El Villar», término de Valenzuela la joven Dolores Uelés Arroyo, de quince años de edad, y al pretender sacar una cántara de agua, tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al fondo, donde pereció ahogada.

Al tener noticias del suceso varios vecinos, intentaron favorecerla, pero la distancia que media del referido pozo á la población, hizo ineficaces cuantos auxilios se le prestaron.

En las dehesas Peñarrios, Granadas y Navas, propiedad de los herederos D. José María Jurado, D.^a Manuela Daza y D. Rafael Camacho, enclavadas en el término de Los Biazquez, han hecho su aparición varios cordones de langosta.

La Guardia civil del puesto del Porvenir detuvo ayer á un sujeto por haber hurtado en el sitio de La Parrilla un martillo para machacar piedras.

Crónica Local

Quintas

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos del actual reemplazo y los revisionistas del 98 y 99 correspondientes á Almodóvar, Fernán-Núñez, Montalbán y Santaella.

La tormenta de ayer

En prensa nuestra tirada de anoche, se desencadenó sobre esta capital una terrible tormenta que llevó el pavor á los ánimos de todos.

Las descargas eléctricas se sucedieron y una chispa, penetrando por el muro foral del edificio que ocupa el café del Gran Capitán, fundió los cables cayendo al suelo las bombillas y demás artefactos del alumbrado. La concurrencia, presa de un miedo cerval, desalojó el establecimiento en precipitada fuga sin temer á la copiosa lluvia que entonces caía.

La empresa de Casillas con muy buen acuerdo y en evitación de ulteriores consecuencias, cortó la corriente.

En su virtud, anoche se hallaban muchos establecimientos y cafés iluminados con velas. La lluvia torrencial continuó toda la noche.

Disposición

Se ha dictado una Real orden concediendo derecho á concursar plazas de ayudantías de número á los ayudantes interinos de las Escuelas de Artes é Industrias que lo hayan sido durante cinco ó más cursos académicos.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á un sujeto que ayer promovió escándalo en una casa de la Calle Diego Méndez colmando de insultos á la casera; á un curda que se le antojó in-

sultar á un vecino de la calle Duque Hornachuelos en su propia casa; á una barbiana que en la calle Manuales echó la mar de piropos á otra; al encargado de una obra de la calle de San Fernando por llevarla á efecto sin la licencia necesaria, y á tres niños mal educados que todas las tardes insultaban en la calle Adarve á cuantas mujeres transitaban por la misma.

Los canes

Ayer fué curado en la casa de socorro un niño á quien mordió un perro, propiedad de un vecino del Alcázar Viejo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 28'40"; á la sombra, 24'00; mínima, 13'00; media, 18'50; altura barométrica en milímetros, 765'10; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, N. O.

Errata

Aunque el buen juicio de nuestros lectores habrá subsanado una errata, que, á consecuencia de la falta de criterio del cajista encargado ayer de la confección de la Poesía, resultó en la de nuestro compañero de redacción señor Aguilera, nos creemos en el deber de subsanarla hoy haciendo constar que el último verso decía así en el original:

«al público trastorne el recto juicio», y no lo que apareció en la tirada.

Inauguración

Desde esta tarde en que se han inaugurado los paseos vespertinos de la temporada de Primavera, tocará todos los jueves en el de la Victoria la banda de música municipal.

De arte

Continúa siendo muy favorecida la exposición de pinturas organizada á beneficio de la Asociación de la Prensa y de la que hemos dado cuenta en números anteriores.

Las pujas han alcanzado la respetable suma de 10.480 pesetas.

El cuadro núm. 7 de Huertas, tiene como última puja una del Sr. Pardo de 60 pesetas; el número 8 del mismo autor, otra de igual cantidad del Sr. Almodovar, y el 87 de Muñoz Lucena otra de 100 pesetas del Sr. Pardo.

Taurina

Nuestro paisano Lagartijo tiene ultimadas las siguientes corridas: en Victoria 5 y 6 de Agosto; 13, 15 y 18 Guijón; Septiembre 21 y 22 en Oviedo.

Prelado

En el expreso de Madrid llegó esta mañana á esta capital el Rvdo. P. Cámara, Obispo de Salamanca, que esta tarde ha salido con dirección á Villaharta, en cuyo balneario pasará una breve temporada.

Durante su estancia en Córdoba, se hospedó en el Seminario.

Gran Teatro

A consecuencia de la horrible tormenta que descargó anoche sobre esta capital y la persistente lluvia que le siguió después, se suspendió la función anunciada en este coliseo á beneficio del director de orquesta, quien la dedicaba al maestro compositor D. Ramón Montilla.

Hoy se celebrará con igual programa.

**

Importante para las personas sordas Los Timpales artificiales en oro, del Instituto Holbecke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes, agradecidos, autoriza dicho Instituto á mandarlos gratuitamente á las personas que no pueden procurárselos. Dirigirse al Holbecke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

Viajeros

Fonda Española.—Entradas: D. Baldomero Luque, de Puente Jenil.—Don Mannel Altamirano, de Rute.—D. Bernardo Buenaposa, de Málaga.—Don Ambrosio Castaño, de Belmez.—D. Julián Ruiz y familia, de id.—D. José Soler y familia, de Madrid.

Fonda del Carmen.—Entrada: Don Francisco Calzado, de Andújar.

Un padre de familia con siete hijos siendo el mayor de doce años, sin más recursos que

su trabajo ó jornal, se encontraba en la miseria porque una enfermedad crónica del estómago le privaba el trabajo, hasta que tomó El Estómago Artificial, curándose radicalmente y á cuyo autor bendice con efusión.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Vicente, mártir. JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el convento de religiosas Capuchinas, por don Angel de Torres y señora, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 19.—Feria 6.^a.—La Misa y oficio son de la Beata María Ana de Jesús, virgen, con rito doble y color blanco. Su oficio está trasladado del día 17 de este mes. —La misa es *Dilecti*.

—Mañana á las siete de la tarde dará comienzo el solemne triduo que en honor de P. Francisco Clet y Fray Domingo Henares, beatificados, se ha de celebrar en la parroquia del Salvador y Sto. Domingo de Silos.

Se cantará el Santo Rosario y á esta seguirá el ejercicio propio, cantándose un himno en honor de los bienaventurados mártires. Después habrá sermón á cargo del R. P. Pueyo, superior de los misioneros del Inmaculado Corazón de María.

S. S. el Papa León XIII ha concedido 800 días de indulgencias á los fieles que asistan á estos cultos.

—Mañana celebrará la Congregación Josefina los ejercicios mensuales de estatutos al glorioso Patriarca San José, en la iglesia de Jesús Crucificado. A las ocho y media se celebrará la Misa de comunión general, y por la tarde, á las cinco se tendrán los ejercicios respectivos.

La Junta suplica á los asociados la puntual asistencia.

—El sábado dará principio la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en su iglesia de San Pedro Alcántara á su excelsa Patrona la Santísima Virgen, estando expuesto S. D. M. en forma de Jubileo todos los días de la novena. Al toque de oraciones se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón á cargo de don Miguel, lectura de la novena, coplas á la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salve.



Comidas para el 19 de Abril

ALMUERZO.—Sopa de gato.—Fritada de anguilas.—Patatas nuevas guisadas con tropezones de chorizo extremeño.—Filetes de cordero en parrilla.—Habas mondadas glaseadas.—Fresa y queso.

COMIDA.—Sopa de almejas.—«Vol au vent», á la financiera.—Langosta á la americana.—Codornices asadas en asador.—Eusalada de judías verdes.—Huevos moles.—Postres.

Fritada de anguilas.—Se escojen anguilas delgaditas, y después de lavadas y limpias, se cortan en trozos de dos pulgadas de largo. Se enharinan y se salan. Después se frien en aceite, sirviéndolas entre ramitas de perejil frito.

Sopa de almejas.—Muy fácil de hacer. Cocidas las almejas en agua con un punto de todas especies, se desconchan y se incorporan en caldo del puchero aumentado con parte del agua en que cocieron las almejas, después de pasada por tamiz.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 17 de Abril de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 71'95.—Id. id. contado, 71'90.—Id. exterior, 00'00.—Acciones del Banco de España, 492'00.—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 00'00.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 000'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 00'00.—Libras 00'00.

Mercado de Córdoba

Precios corrientes en esta plaza facilitados en las oficinas municipales.

Acceite, á 48 reales arroba; trigo duro, á 50 reales fanega; idem blanquillo, á 48; cebada, á 29; habas morunas, á 44; alpiste, á 60; garbanzos, tiernos, de 80 á 120; idem duros, de 60 á 65; escaña, de 27 á 28; harina de candeal extra, á 19 1/2 reales arroba; idem corriente, á 18 3/4; id. id. recia superior, á 18 3/4; idem idem corrientes á 18 1/4; idem de 3.^a, á 16 1/2.

Pasatiempos

CHARADA

Uno dos fango que abunda
en el fondo de los rios;
dos prima cuarta el payés
en los tiempos del cultivo,
á causa de su faena
y mucho más en estío;
es dos tercera mi niña
porque tiene buen palmito.
Total objeto que á cierta
fruta sea parecido.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR
MO-CHA-DA

Han acertado la charada: La viuda,
Una dama, El niño, Don Hermógenes y
Fierabrás.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española
de los Sres. Barrera y Constanti.

Función para mañana

DIA DE MODA

1.^o Sinfonía.
2.^o La zarzuela en tres actos *El Relámpago*.

A las veinte y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, Palcos principales y Plateas sin entrada, 7'60 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 4'30 pesetas.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Entrada principal, 1 peseta.—Entrada de paraiso, 40 céntimos.

La Empresa paga el impuesto del 8 por 100.

TOLDOS

Se componen y se hacen nuevos, calle de San Pablo, números 15 y 17. 8-6

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 18 (5 t.)

Se ha concedido el pase á la reserva al general Prats y el ascenso al general Jaramillo de general de división. Ha sido nombrado gobernador general de división, D. Calixto Ruiz; vocal de la junta consultiva el brigadier señor Montes y para el mando de la brigada de Zaragoza, el señor Javat.

—Háblase de un escrito presentado en esta Audiencia contra un escribano de Madrid que ha cobrado 18.000 pesetas de derechos por un asunto en que el abogado cobró solo 2.000.—*Mencheta*.

NOTA

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestros corresponsales.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usarlo.

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y estorvos gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Representante en la provincia. Modesto Moreno, San Francisco 42. Villa del Río, González. Montoro, Ortiz. El Carpio, Moreno. Aguilar, Boicil. Cabra, Cabello. Lucena, Casas. Puente Jenil, Estrada y Rodríguez.

J. MIRANDA REY

CIRUJANO DENTISTA DE LA CASA REAL Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Premiado en Exposiciones y Sociedades científicas con diplomas y medallas de oro. Inventor del nuevo sistema de dentaduras sin paladar, que tan justificada fama están alcanzando por sus excelentes resultados y cuyos trabajos se garantizan. También se construyen en oro, aluminio, níquel dorado y cauchut. Coronas de oro y trabajos de puente. Las operaciones dentarias se practican con sujeción á los adelantos antisépticos modernos y con el uso de anestésicos generales y parciales, entre estos que tan buenos resultados está dando como el *Wellson Blauque* y el *Wood*. Orificaciones y empastes de platino, esmalte y gutta-percha. Gran depósito de elixires y crema dentífrica.

30, ALFONSO XIII, 30

CÓRDOBA

Cartas, Sobres, Facturas, Circulares, etc.

Especialidad de la Casa Precios sin competencia

Imprenta y Papelería "La Verdad," Librería, 18

"NAFRIOL," CONTRA LA CALVICIE

Único tónico que tiene la propiedad de curarla, aunque no exista vello; evita la caída del pelo y á los niños también cura la enfermedad que se conoce por *COS-TRA LACTEA*.

El tónico "NAFRIOL," tiene 10.000 testigos presenciales de su buen éxito y de cualquier enfermedad que sea la calvicie la cura, según experiencias hechas en personas de varias edades y de ambos sexos.

Tiene además la ventaja, sobre todos los otros tónicos el "NAFRIOL," de ejercer una acción directa tónica y estimulante sobre el bulbo ó raíz del cabello, cuya ventaja influye para que sea superior á todos los específicos usados hasta hoy.

Solo se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

Único depósito al por mayor, F. A. de la Hera.—PALENCIA.

En Córdoba: Unión farmacéutica.

PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptona soluble.	botella	ptas. 1'75
Vino de quina.	"	" 1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	" 1'75
Vino iodo-tánico.	"	" 2'50
Nuez de kola granulada.	"	" 2'50
Glicerosfato de cal granulada.	"	" 2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	" 0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud	botella de 1 litro	1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina	"	" 1

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Cea, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, á 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesaric á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUIC
Unica en la provincia de Córdoba
JOSE AMO Y RAMOS
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PURITANA,"
CÓRDOBA
Catalogos gratis al que los solicite

VISITAD

EXPOSICION FOTOGRAFICA TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA